

房子装修好后，到家具店去买餐桌。我原本要买一张方桌或圆桌的，但遭到妻和营业员的嘲笑和反对。她们说：现在的客厅里谁还放这样的桌子，都放长条餐桌。看看家具店里确实都是长条餐桌，便买了一张。

长条餐桌放在装修一新的客厅里，确实很时尚，有气派。晚上，客厅的吊灯打开，长条桌面泛出一层光亮。这样的餐桌，应该放几只高脚酒杯，几副刀叉。可惜我家都是粗瓷大碗，不免有些大材小用。吃饭时，妻坐在宽边的一端，我相对妻坐在宽边另一端，孩子则坐在长边的一端。彼此之间相距很宽敞。但放上菜后，我发觉要吃靠近妻前面的菜，就要站起来，身子前倾，并伸长筷子。夹好菜后，再要越过菜盆、汤锅什么的，才回到自己的碗里，颇有点长途跋涉的味道。妻要吃我面前的菜，也要像我一样。

其实，我们国人的中餐是共食制，最适合的是

“三乐”源自曾国藩老夫子的《家书》“九月二十一日所记”：一乐为“读书声出金石”；二乐为“宏奖人才，诱人曰进”；三乐为“勤劳而后憩息”。

曾夫子的“三乐”中的一乐、二乐，应该是学人的快乐。具体说，一乐“读书声出金石”，你想，作为一个读书人，读到名篇不由自主琅琅出声，读上几遍就能一字不差地背诵下来，这的确是一种快乐，一种读书人的快乐。二乐“宏奖人才，诱人曰进”，这应该是教师的快乐，得天下英才而教之，且英才举一反三，聪明伶俐，能不是教师的快乐？

对曾老夫子的第三乐——“勤劳而后憩息”，本人体会比较透彻。本人在农村不足十岁就跟父母下地干活，干的几乎就是成人的活。小孩干大人的活儿，不用多说，一个字就概括：“累”！

劳累至极，是要休息的。春天、秋天

于是，调整座位，我坐在宽边的一端，妻与孩子分别坐在长边的一端，全家成“品”字形。但这样，我们全家就只用了长条餐桌的一半“使用面积”，另一半则空着，成了多余。我不

禁发话了：“还是方桌好呀！”妻默然。过几天，她买来一只花瓶插上花，点缀一下另一半桌面的寂寞，也免得我罗嗦。

春节时，家里来了客人，晚上留饭。我和妻张罗了一桌菜。吃饭时，为方便客人吃菜，我和妻特地坐在长条餐桌宽边的两端。然而还是发现客人们客气地只吃面前的菜，对于靠近宽边两端的菜都不好意思伸长筷子去取。不得已，我和妻便频频地调换菜盆，把靠近我的调到妻的那端去，又把靠近妻的菜盆调到靠近我的地方。客人们不好意思，连声说：“不要调，不要调，都吃得到的。”孩子在一旁发话道：“搬来搬去像下象棋。”一顿饭表面看上去热热闹闹，其实有点忙乱呢。

其实，我们国人的中餐是共食制，最适合的是

和冬天，就到一个避风处，晒上暖暖的太阳；夏天就到树阴下，任凉风习习沐浴全身。那“累”字就变成了一个“爽”字。如果“爽”之余，进入梦乡再做一个美梦，那简直就是快乐至极！

曾夫子能把劳动之后的“憩息”当作一乐，委实是这位不凡之人的凡人心态。有了这种心态，劳动是一种“美丽的事情”也就不难理解了。

再看看曾夫子的出身：他出生在湖南双峰一个偏僻的小山村，想必少年时没少干过农活，他的“勤劳而后憩息”之乐，应该和我的理解一样。但后来他是晚清的重臣，繁忙的军务政务之余，躺在躺椅上，闭上眼睛假寐一会儿，抑或和他人对弈一阵子，这或许就是他第三“乐”的新解了。

总之，曾夫子的这第三乐“勤劳而后憩息”，是勤奋刻苦之人才有的体验，非此种人不能道也。

长条餐桌

王鸣光

“读书声出金石”

渠志冰

曾夫子的“第三乐”

“悬赏”就是出钱奖赏，公开征求别人去做某一件事。“悬赏小说”就是将写了一半或一部分的小说，公开征求续写者，并对优胜者酬金，外国也叫“半篇小说”。举例如下：

被誉为“中西淹贯、新旧兼长、庄谐并妙”的鸳鸯蝴蝶派小说家严独鹤，在上世纪30年代，曾发表半篇“悬赏小说《哭与笑》：

一富家子弟品学兼优，但脾气古怪，落落寡合；专攻农科，素性好游。虽多艳女仰慕，却独身不娶。几年过后，突然与一同乡女子成婚。婚礼上，热闹非常。然夫妻交换饰物时，竟一哭一笑，满堂宾客，惊诧莫名。”

此“悬赏小说”刊出之后，续者连篇，《红》杂志曾选优者三，以飨读者。现将最优者，披露于下：

父母急问新郎，方知原委：新郎留学美国，识一艳冶同乡。女美男才，男爱女貌，但因其女珍惜韶华，专于交际，溢出风头，为男方不取，终至由订婚而解约。然女方情笃，曾信告曰：海枯石烂，永不变心；逼退之戒指，他日复戴，必你无他。新郎学成归国，旅行至一乡村，遇一村女，见识不凡；访至其家，见一画稿，正是异国与其订婚的那位“同乡”之作。又忆其那时常从一名伶学化妆之术，终识破村女真相。爱心复加，孟浪深悔，即复求婚，旧戒再赠，哭、笑之美因，众皆了然。

今宵灯谜

朱育珉

看潮须知

(圆明园景点)

昨日谜面：有车有房
(外国歌剧)

谜底：《卡门》(注：卡，作英语 car 音译解，扣车；门，作门户解，扣房)



可乐贝贝

谈波芳

方桌和圆桌。方桌四边相等，圆桌直径相等，菜放在中间，一桌人都能方便地吃到。西餐是分食制，每人一盆，“各自为政”，即便餐桌长得遥遥相对，仍然无妨。

我家吃中餐，却舍弃适合的方桌和圆桌，搬进了一张适合分食制的长条餐桌来，尴尬就难免了。其实，生活中这种不伦不类的、又说不清道不明的现象，又何止一张餐桌呢？

一见钟情

右岸

晚上和5岁的女儿一起看电视，剧中的一个女主角对她的妹妹说：“我一见到他的时候便觉得脸红气躁、心跳加快，并不敢正视他。”于是她的妹妹便对她说：“你这叫一见钟情！你肯定是喜欢上他了。”

看到这里的时候，女儿忽然“哇”地一声跳起来，哭丧着脸对我说：“妈妈，完了，我也有过那种感觉。”我不高兴地呵斥女儿：“你一个小屁孩知道什么，别学大人那一套，洗洗睡觉去吧！”

这时女儿急了，拉着我的手说：“妈妈，我说的是真的，我不知道这就是一见钟情啊！我不喜欢它的！”我非常纳闷地问女儿到底对谁有这种感觉，只见女儿一脸恐慌地对我说：“蛇！”

有人视收藏为投资，从中获利。我不是。

我从小有收藏癖。最早收藏的是香烟牌子，香烟牌子上有山水人物，还有格言，画工很精巧。弄堂里的小儿都在括香烟牌子，我舍不得。后来又收藏糖果纸，当时正逢“困难时期”，买一粒高级糖果，要一毛钱，我不吃糖，精美的糖果纸成了收藏品。“文革”开始，我搜集小贺年片与徽章。上百张贺年片搬家时不见了，但家里还有几十枚徽章，毛泽东像章品种最全，有金属的，有木质的，有塑料的，还有一枚在黑夜中会闪闪发光。

统计握手

林永祥

中路一条弄堂里，弄堂里有一家伟民集邮社，我把省下的零用钱都买了邮票，中国邮票从共和国成立以来全有，外国邮票多的是欧洲与日本的，但最多的

是前苏联与匈牙利邮票。我按题材收藏，如体育、建筑、动物三大类，至今留下三本集邮册，全是欧洲邮票，而中国邮票则送给一位朋友。

中学时代是藏书。先是小人书，后来便是文史哲类。我在上世纪90年代被评上“上海十大藏书家”，家中有藏书16500余册，其中有3000册作家

签名本，巴金、冰心、唐弢、黄源、张中行、季羨林、柯灵、苏步青、柏杨、金庸……价值几十万，我全部捐献给我故乡苏州图书馆，创立了中国第一个签名本陈列室，不亦乐乎！

上世纪90年代，我四出采风，到过34个国家。



的话：“从统计数字来看，如果迎面向你走来10位统计学家，那么至少有7位是美国人。”统计学是美国最热门的专业之一。

美国人也确实喜欢统计，比如握手也有一项统计。老布什当总统时，一年里在白宫会见客人握手次数在25000次左右。如果从握手前走步、握手及握手后的客套话，平均每次约20秒钟计算，总统一年花在握手的时间大约近140小时。有人甚至还计算出25000次握手所消耗的能量相当于把4吨的重物举起1米左右。

握手之劳，累计的时间和耗能都是惊人的。

苏州，是一座古典而精美的城市。

我所旅居的老苏州宾馆门口有个公交候车亭。哪个城市没有此类候车亭？就我所见，大多只讲实用并无特色可言。但几天后，当我“考察”了苏州街道的一些候车亭，却给了我一个惊喜：苏州的一处处候车亭，竟是那么的多姿多彩。有牌楼式的，也有长廊式的。长廊式中又有单体长廊和依傍凉亭长廊几种。其亭顶，则有飞檐翘角和斜面落坡之别。不同的造型，便有各异的风格。或庄严、或简约、或灵动、或稳重。可谓千亭千面，风采各异。而其花窗和洞门，也是各式各

样。洞门可分圆月门、海棠门、葫芦门、折扇门、花瓶门等等。其亭柱，又有圆、方、红、黑之别。其柱灯，有腰鼓灯、扁鼓灯、冬瓜灯、西瓜灯和六角宫灯，均具民族风格。座椅建材

虽然不一，可其椅背样式，则一律是古老的“吴王靠”

式。就是那些站名牌吧，也全都采用了传统样式的匾额，却又以各种不同的字体题写……

条条路不同，座座亭有异。千姿百态，万种风情。一切却又无不紧紧扣住一个主题：传统、典雅和精致。

苏州的细节

王湘

我的脚步深入街头巷尾，边走边看。

驻足文庙门口。打量几块并不高大的残碑古碑，所刻的文字大多已漫漶不清。诸如此类的残碑，在古老的城市是多少都能见到一些的，只因其破损严重也便大多随

处堆放，不当一回事儿。可在这里却不然。苏州人将其细心拼接并且嵌入比古碑高大数倍的巨壁之中，这些残碑古碑也便得以妥善保护，越加显得庄重和珍贵。

徜徉市民居住区，所见多是老房子。一般而言，老城区往往

为了给子孙后代留下城市的历史记忆，南京市在全社会广泛开展挖掘整理、保护老地名活动，近日“复活”了十三个已经消失多年的老地名。得以“复活”的这些老地名，历史悠久，如位于长江南岸栖霞山的“江乘”是古县名，据史书记载，公元前二百一十年秦始皇东巡时曾在此乘船渡江。这么一个老地名，分明就是南京的一张“历史名片”。

南京乃六朝古都，“历史名城”多，有着脍炙人口的地名文化。然而近十五年来，随着城市经济的快速发展，该市一百八十多

个深含历史意义的老地名从地图上消失了。如今有关部门看到了这个问题，急起“抢救”使其复活，并鼓励街道、新建小区、道路、公交车站等命名时

无偿使用。此举得到了有识之士的普遍赞赏。

许多老地名是非常有价值的，是城市文化的“血脉”。而保护这一“血脉”的最好方法，就是再现它们予以激活，让其融入市民生活，根植于百姓心中，源源不断地向未来

注入活力。令人忧心的是，近些年许多历史悠久的城市的老地名在迅速丢失。

如有的城市拍卖道路命名权，商业气味浓了，但历史文化气息却泯灭了；有的城市在大拆大建中，标志性建筑纷纷倒在了推土机下，老地名也随之“牺牲”。这是短视的城市管理者造成的悲哀。

老地名的大量消失，致使一座城市变成了“寻根”热情，更加热爱自己的家园；二是让外地人通过一件件“寻根”事件，对城市的了解和接

触这些独特的城市文化符号，加深对这座城市的了解和吸引。

水盂。还有一套唐山餐具，典雅之极。

我在东阳木雕一条街上，游了两个下午，请来笑佛一尊，还有一只笔筒。苏州的木雕也十分有名，小挂件让我爱不释手。牙雕则以广州、北京、苏州与扬州的最好，我也先后购得数件

人物雕像。这些艺术品大都出自现代人之手，称不上古玩，但放在手中端详，颇为精美而激发人的雅兴。我曾有两件传家之宝，一是家母传给我的鸡血石印章，

还有家父留给我的象牙印章，前一枚已遗失，后一枚长10厘米，宽1厘米，上有寿星图案，是大光明电影院唐庆永送给我父亲的，此乃传家之宝。

我的收藏品只进不出，但也有过一次买进卖出。那是收藏金银币，当时天天在涨，我不以为喜。因我从不拿出来赏玩，嫌其累赘，就在前几年把三抽屉的金银币全卖了，结果亏损大半。我也不以此为悲，收藏于我，只是一种乐趣罢了。

我的收藏品只进不出，但也有过一次买进卖出。那是收藏金银币，当时天天在涨，我不以为喜。因我从不拿出来赏玩，嫌其累赘，就在前几年把三抽屉的金银币全卖了，结果亏损大半。我也不以此为悲，收藏于我，只是一种乐趣罢了。

不可能像新城区那样整齐清洁，不说美化，就是绿化也不容易。

谁能想到，此处房子虽旧白壁却新，不但整齐清洁，而且门前屋后即使是方寸之地，圆的，方的，不圆不方的，都决不任其荒废。

或种一棵芭蕉，或植几竿翠竹，有了白壁的映衬，无不都是画家随笔挥就的一幅幅小品。一处处方寸之地，居然也成了一个个微型的园林。

有句成语：“于细微处见精神”。苏州是个例证。还有句话：“细节决定成败。”苏州城也一定是个例证。

七夕会
行旅印痕